

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

A gömörvármegyei községi- és körajegyző-egylet hivatalos lapja.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN.

Kiadóhivatal:

Rimaszombat, Erzsébet-tér 9. sz. alatt a könyvnyomdában. Ide intézendők a kiadóhivatalt illető előfizetés, hirdetésny, nyilttér és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petisor térfogata 15 fillér.
Többzori hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 50 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Törvényhatósági élet.

Gömör és Kishontvármegye közönsége folyó évi július hó 27- és 28-án tartotta Fáy Gyula főispán elnöklésével rendes nyári közgyűlését.

Közgyűlés előtt még az állandó választmányi ülés napjain is abban a véleményben voltunk, hogy a közgyűlés gyéren látogatott lesz. Örömmel adjuk közre azonban, hogy azon a megyebizottsági tagok a megszokott nagy számban vettek részt és az ügyek iránt meleg érdeklődést tanúsítottak.

Az előzőleg kiadott és közölt tárgysorozat circa 200 ügydarabot foglalt magában, ezen nagy számból tehát csakis a legfontosabbakat szaktjuk ki, ezeknek referálunk sorsáról és fűzzük hozzá véleményünket.

Az állandó választmányi ülés, mely hivatva van az ügyeket a közgyűlésre előkészíteni, 24- és 25-én tartatott meg. Ennek tárgysorozatából csak egy kérdést óhajtunk felvetni és pedig különösen azt, mikor tartassék az állandó választmány és hogyan szerezzenek tudomást a megyebizottsági tagok előzőleg az alispán jelentésének tartalmáról. Előzőleg „Közgyűlés előtt” című cikkünkben bőven foglalkoztunk azzal, hogy az ez irányban követett eddigi gyakorlat már nem megfelelő, mert úgy az alispánra, mint az előadói jegyzői karra nagy terhet ró az ügyek teljes áttanulmányozása és feldolgozása az idő rövidsége miatt. Ezen észrevételünket ugylátszik mások is helyesnek találták, mert az állandó választmány foglalkozott a kérdéssel és különösen Máriaassy Andor bizottsági tag volt az, ki azt kívánta, hogy az alispáni jelentés már előzőleg kinyomtatva küldessék meg a bizottsági tagoknak, hogy a gyűlés idejében már minden bizottsági tag ismerje a jelentést egész terjedelmében és arra megjegyzéseit, esetleg indítványait megtehesse. Az e kérdés felett keletkezett vitában részt vettek a fő- és alispán, Szentiványi, Putnoky Medveczky bizottsági tagok és Lukács főjegyző. A határozat, vagyis az eredmény azonban nem megnyugtató, mert ehhez hasonló határozatot a vármegye közönsége már több ízben hozott, de állig lett egyszer-kétszer betartva, mert a terminusok összetorlódása és más érdekek mindig másképp parancsoltak. Teljesen jogosnak és méltányosnak kell minősítenünk Máriaassy felszólalását és azok véleményét is, kik a gyűléstermen kívül e véleményben nagy számban voltak. De alispánunknak is igazat kell adnunk, midőn azzal érvelt, hogy ha jelentését előbb adja ki, akkor elveszíti aktualitását és a jelentés kinyomtatásától történt eseményeket abba már fel nem vehető. Mikor tehát mindkét félnek igaza van, igen nehéz az abszolút igazságot kihámozni. A mi egyszerű gyakorlati véleményünk az: a nyári közgyűlés mindenkor tartassék június és nem július hóban; az állandó választmányi ülés határnapja tűzessék legalább 8 nappal előbbre a közgyűlés elé, az alispáni jelentés olvastassék fel már az állandó választmányban, utánna nyomban közöltessék a megyebizottsági tagokkal és ha esetleg még a lefolyt 8 nap alatt oly esemény történne, mely elég lényeges lenne arra, hogy az alispáni jelentésbe felvétsessék, pótlólag vegye fel az alispán és így e régen vajudó kérdés megnyugvásra fog elintéztést nyerni.

Az állandó választmány örömmel vette tudomásul az alispánól, hogy a cigányok letelepítése kérdésében a rimaszombati, rimaszécsi és rozsnói járásbeli főszolgabírák, kiknek járásai területén ezek sűrűbben barangolnak, teljes buzgalommal járnak el és ezért az illető főszolgabírákat elismerés és köszönet illeti.

Szönyegen forgott a putnoki és ratkói új

járások felállításának kérdése is. Különösen Szentiványi bizottsági tag sürgeti e két járás felállítását, de hangoztatja, hogy úgy tudja, miszerint a belügyminiszter semmi kecségető kijelentést nem tett, mert a pénzügyminiszter idegenkedik e két járás költségeire áldozatot hozni. Elnöklő főispán azonban megnyugtatója a felszólalót, hogy tudomása szerint tényleg ily tartalmu nyilatkozatok tettek, de hiszi és reméli, hogy az augusztus hóban tartandó általános költségvetési tárgyalásnál e kérdés is kedvező elintéztést fog nyerezni.

Még Szabó László várgedei földbirtokos szólalt fel ügyesen a takonykór terjedésének megállítására kérdésében. Felszólalása nem nagy szimpatiaival fogadtatott, de óhajának meg lesz a kívánt eredménye, mert úgy tudjuk, hogy a mentelepi parancsnokság azt magáévé tette és a miniszteriumnál e kérdésben sürgős és még gyökeresebb intézkedést fog kérelmezni a kormány tárczája terhére, a mi eddig a közig. hatóságoknak a csekély állatorvosi létszám mellett is módjában nem állott.

Az elnöklő főispán a közgyűlés elején a megnyitó után Söldos Bertalan végbizonyítvány-nyal bíró végzett jogászt tb. szolgabíróvá nevezte ki és szolgálatra tette a tornaljai főszolgabírói hivatalhoz osztatta be, a közgyűlés pedig ifj. Szontagh Zoltán járási szolgabíró a kihágási ügyekben való bíraskodással is felhatalmazta. Mindkét tisztviselő a törvényben előírt esküt nyomban letette.

Ezután Bornemisza László alispán élénk, megható szavakkal vázolja, hogy Nemesradnót és Kisrőcze községek majdnem teljes egészben földig étek és a lakosság nagy mértékben károsodott. A beérkezett jelentések után mindkét község részére a vármegyei inség alaplól rögtön segélyt folyósított és a miniszteriumnak is jelentést tett. O Felsége a király saját pénztárából mindkét község részére már legkegyelmesebben tekintélyes segélyösszeget utalványozni méltóztatott, ugyancsak a kormány is utalványozott segélyt. A közgyűlés részvétellel veszi tudomásul a nagy csapást, s a gyűjtést nemcsak a vármegye területére, de országosan is elrendelni elhatározta. Bejelenti továbbá alispán, hogy az utolsó pilanatban érkezett a nagyőrcei járási főszolgabíró jelentése, melyben Baloger (Ratkózdihava) község lakosainak kérvénye folytán előterjeszté, hogy a község e hóban éppen úgy mint 1900. év nyarán az ott dühöngött nagy vihar következtében hirtelen keletkezett felhőszakadás folytán igen nagy kárt szenvedett. Kéri, hogy hallgattassék meg a község azon kérelme, miszerint a község egy jobb helyre telepíttessék ki. A kérelemnek hely adatik és alispán elnöklése alatt Szentiványi Árpád, Mihálik Dzsó, Kuna Aurél főszolgabíró és Jurasko Jakab kir. műszaki tanácsosból alakított bizottság küldetik ki a helyszínére.

Ezzel kapcsolatosan közöljük, hogy Kóköva és Forgácsfalva községeknek több lakosa évek előtt egy nagyobb erdőterületet vett meg a Forgács-féle és később Dub Albert tulajdonába ment birtokból. A vevő lakosok a birtokot maguk között felosztották, azt rendszeres művelés alá vették, azon már hasznos gazdálkodást folytatnak és felépítkeztek, sőt kint is laknak a tanyákon. A kir. erdőfelügyelőség ezen vett területeket a múlt évben feltétlen erdőtalajon álló területeknek minősítette és ezen körülmény folytán a jelenlegi műveléstől a vármegyei közig. bizottság által eltiltattak. Az érzékenyen sujtott birtokosok a közig. erdőbizottság határozatát megfellebbezték, a vármegye azonban, mielőtt a fellebbezéseket felterjesztette volna, az alispán elnöklése alatt a helyzet megvizsgálására egy bizottságot küldött ki a helyszínére. A bizottság június hóban eljárta és beterjesztett véleménye jelentése a fellebbező birtokos község javára javasolja az ügyben dönteni. A közgyűlés tehát a bizottság véleményét elfogadva, a birtokosság, illetve kérelme teljesítése mellett a kir. földművelésügyi miniszteriumhoz indokoltan felírni határozta el.

Igen fontos tárgy volt a vármegyei adminisztrációra szükségelt kiadások, illetve a költségvetés elfogadása és tárgyalása. E tárgynál elmondhatjuk, illetve érvényesülni látjuk azon elvet, hogy csak az boldogul, kinek „Krisztus a pártfogója.” Ugy látszik, a magas kormánytól nem hallgatják meg kérésünket, mert többszöri fölírásunkra a kormány nagyon szűkeklően jár el a javadalmaszánál és költségvetésünkben még a már rendszeresített és be-

töltött állásokkal járó kiadási tételeket is törülte. Méltó tehát a vármegye felháborodása ezen mostoha elbánás felett és el is határozta, hogy ismételtlen és erősen ír fel e kérdésben a belügyi kormányhoz.

A telefon-hálózat kibővítése tárgyalásánál örömmel vette tudomásul a vármegye az alispán azon bejelentését, hogy a jövő tavasszal már az összes járások és r. t. városok is telephonnal lesznek összekötve, a szükséges intézkedések megtételére teljes joggal ruházta fel az alispánt.

Örömmel vette tudomásul a közgyűlés azt is, hogy a Dobsina—Poprádfelka vasút köz. bejárása már megtörtént s egyidejűleg határozott és nyílt kifejezést adott azon véleményének, hogy minden oly törekvést, mely e vasutnak más irányban való kiépítését célozná, ellemezni fog.

A szuhavölgyi vasút kiépítése mellett szintén mindent elkövet a vármegye, ellenben a Rimaszombattól Ratkóiig tervezett vasút mellett oly értelemben, hogy az keskenyágányu legyen, nem nagy szimpátiát mutatott.

Több község kérelmére és törvényhatóság megkeresése folytán a gyermek-ügynek, illetve az érvényben levő törvény és rendelet megváltoztatása iránt az országgyűléshez feliratot intéz.

A vármegyét a közgyűlés több közegészségi körre határozza el felosztani oly módon, hogy minden kör körorvost kap és pedig: A csetneki kör 15 községgel, a dernői kör 10 községgel, a dobsinai kör 8 községgel, a rozsnói kör 11 községgel, a pelsőői kör 13 községgel, a ragályi kör 10 községgel, a putnoki kör 12 községgel, a tornaljai kör 13 községgel, a harkácsi kör 13 községgel, a gömörfügei kör (új) 11 községgel, a balogi kör 9 községgel, a batkai kör (új) 9 községgel, a rimaszécsi kör 13 községgel, a feledi kör 14 községgel, az ajnácskői kör 13 községgel, a rimaszombati kör 14 községgel, az osgyáni kör 9 községgel, a nyustyai kör 12 községgel, a rimakokovai kör 5 községgel, a balograssói kör (új) 12 községgel, a ratkói kör 17 községgel, a nagyőrcei kör 9 községgel, a jolsvai kör 13 községgel, a helpai kör 4 községgel, és a veresköi kör 3 községgel. A körök székhelyét a közigazgatási bizottság fogja megállapítani.

Magyar nyelv sikeres tanításáért a Fáy Gusztáv alapítványból 240 korona Liptay János jolsvai ág. ev. tanítónak adatik ki; Gömörmegyei magyar közművelődési egylet 100 korona jutalmát Rakóczy Balázs nagyőrcei róm. kath. tanító kapja; Nemzeti pénztár 700 koronás kamatából 100—100 korona Czinczik Nándor helpai áll. elemi iskolai igazgatónak, Scherffel Lajos likéri társulati tanítónak és Klinczko János hacsoi ág. ev. néptanítónak; 80—80 korona Gadd Lajos dombosmezői ág. ev. és Roszjár Endre jolsvai róm. kath. néptanítónak; 60—60 korona Brand Ferenc ujtantalvölgyi áll. elemi iskolai-, Horkovszky Rezső vernári gör. kath., Matheidesz Lajos baráttelki- és Ochtinszky György geczellaljai ág. ev. néptanítóknak adatik ki jutalomként.

Majd következett Rimaszombat r. t. város azon kérvénye, melyben kéri a vármegyét, hogy a Hunyady-utczán nagy költséggel épített szennyviz levezető csatorna építési költségeihez, mint a vármegyei közkórház tulajdonosa és fenntartója, járuljon hozzá egy bizonyos összeggel azon az alapon, hogy a közkórház szennyvize is e csatornán vezetetik le és különösen e körülmény parancsolt a csatorna kiépítését. Az alispán a közgyűlésnek bejelentette, hogy ez előtt 10 évvel már a város hasonló kérelemmel járult a vármegyéhez, a vármegye hajlandó is lett volna bizonyos összeget adományozni, de a város azt nem fogadta el, (ez teljesen reá illik az akkori viszonyokra, így utasította el a város a vasutat, a katonaságot stb.) A vármegye tehát nem tehetett mást akkor a város által tanúsított nyakas magatartás folytán, mint hogy kérvényét egyszerűen elutasította, illetve jogtalan kérelmet megtagadta. Mit tett a város? Megfellebbezte a vármegye határozatát a belügyminiszterhez és a miniszter a megye határozatát jóváhagyta, vagyis a várost kérelmével az is elutasította. Kapott tehát a város valami helyett semmit, sőt a miniszter ráadásul szigorúan elrendelte, hogy a város köteles a csatornát kiépíteni. A város ennek eleget is tett és most már ha igazságos kritikát akarunk gyakorolni, csakis azt mondhatjuk a város azóta kicsérült magisztrátusáról, tanácsáról, képviselőtestületéről, hogy minden anyagi áldozatot meghoz a város szépsészeti és közegészségügyi fejlesztése körül. — Nemcsak a városnak, de a vármegyének is előnye, hogy székvárosa fejlődjék, mely csak úgy fog sikerülni, ha közös erővel fogunk ez irányban dolgozni. A méltányosság tehát azt parancsolja, bár arra a vármegye már nem kötelezhető, hogy e célra adni kell. Es nagyon helyesen fogta fel alispánunk e kérdést, midőn e célra 2000 koronát proponált megszavazni.

Az alispán propositióját mindenki helyesléssel fo-

gadta, csak egy tekintélyes megyebizottsági tag szólt fel az ellen és pedig kemény szavakkal. Ezt Rszombat r. t. város nem érdemelte és helyeselnék a v. polgármesterének válaszképen adott higgadt, de kemény visszautasító felszólalását. Ezután a közgyűlés szavazással a kérdést eldöntötte és a város az alispán által proponált összeget a kórházalap kamatai terhére megkapta. Még azt fűzzük e kérdéshez, hogy az apák büneiért a fiut nem lehet kárhozatni és sujtani.

Hasonló, nem kellemes érzést keltett a keleméri körjegyzői lak építési kérdésének ismételt előadása. Ezen ügy már 5 év óta húzódik-vonódik. A körben egy időben a nőtlen körjegyző sem lakást, sem irodai helyiséget nem tudott kapni és Putnokon a kör székhelyén kívül való lakásra volt kénytelen az alispán neki engedélyt adni. Kelemér, Naprágy és Gömörszöllös elég vagyonszerűségeiért csak azért nem építettek, mert mindegyik a székhelyt kívánta. Végre sikerült a vármegyének és a főszolgabíró erélyes közbenjárásának a kedélyeket oly mederbe terelni, hogy véglegesen megállapodtak abban, hogy hát Kelemér maradjon a székhely és ottan közös költségek körjegyzői lakot építenek. Berterjesztették a költségvetést, az építési tervet és ezt a tavaszi közgyűlés jónak és helyesnek is találta. Azonban volt Kelemérben egy másik telek és azon egy rozott épület, mit a tulajdonos értékesíteni akart, tehát azt akarta a községgel megváltani, a községnek azonban nem kellett és így szakértői vizsgálat végett az iratok vissza lettek küldve. A szakértők véleménye a község javára döntött, az eladó tehát időközben visszavonta ajánlatát.

Nem lett volna ezek után tehát most már semmi akadály a felépítésnek. E kérdésnél is azonban egy bizottsági tag felszólalt és e nagyon fontos kérdés ismét előadva lett azon az alapon, hogy a terv és költségvetés drága. A felszólaló és a hozzá csatlakozó közgyűlés azonban elfelejtette, hogy ezen tervet a tavaszi közgyűlésen már elfogadta és nem számolt azzal a körülménnyel sem, hogy mióta e kérdés vajdika, hány %-al emelkedett az építkezés és még mennyivel fog emelkedni s mily kárt okoznak az érdekelt községeknek. A községek bizonyára számoltak a körülményekkel, midőn nagy többséggel ekként határoztak, s egy körjegyzőt 2 szobából álló lakásban elhelyezni csakugyan nem lehet. Ma már a körjegyző hivatalában magasabb rangú hivatalnokok jelennek meg és faluhelyen bizony kénytelenek is abban megszállani, sokszor napokra. Kérdjük már most, hogy egy családos körjegyző 2 szobás lakásában miképpen fogja elhelyezni ki nem utasítható vendégeit. Hogy az építkezés drága, ennek sem a községek, sem pedig a körjegyző nem oka és a körülmények kényszerítő hatása alatt másképpen nem tehetnek. Ajánljuk jövőre e kérdést a megyebizottsági tagok becses figyelmébe.

Kánó községnek azon kérelmét, hogy Abaujvármegyéhez csatoltassék, illetve a vármegye testéből kikebelezessék, a vármegye elutasítja és azt a leghatározottabban ellenzi.

Igen lényeges és fontos ügynek tartjuk még a Tornalja járásbeli főszolgabíró azon jelentését, melyben kéri, hogy hivatalához állandó díjokat nem tud kapni, minélfogva gondoskodjék a vármegye arról, hogy hivatala a megfelelő személyzettel láttassék el. Első pillanatra ez úgy nagyon jelentéktelennek tűnik fel, s egy bizottsági tag fel is szólalt, hogy az efféle ügyeket intézze el az alispán saját hatáskörében. Mi helyesnek találjuk az alispán azon intézkedését is, hogy bemutatta a jelentést a közgyűlésnek. Ismerje meg a vármegye közönsége is a viszonyokat és azután intézkedjen. Ebből kifolyólag eszünkbe jutott, hogy más vármegyékben hasonló esetek fordultak elő és a bajon úgy segítettek, hogy gyakornoki állásokat rendszeresítettek a központban és járásokban. Tanácsoljuk tehát a mi vármegyénknek is, hogy határozzon ily irányban és a miniszter erre a javadalmazást nem fogja megtagadni. Hogy ne menjünk messze, biztos tudomásunk szerint a mi megyénknek kisebb Zólyom megyében ezeltől egy félévvel 6 gyakornoki állást rendszeresítettek. Ezzel el lehetne érni azon célt, hogy először munkaerő, másodsor pedig üresedés esetén már gyakorlott tisztviselővel rendelkezne a vármegye. Az ilyképpen rendszeresített gyakornokok kezdő javadalmazása a rangosztályi beosztás szerint évi 1200 korona kezdő fizetésben van megállapítva.

Ha ezzel késik a vármegye, attól tartunk, hogy majd már akkor fogja kérelmezni az új állásokat, mikor minden vármegye megelőzte és nem lesz fedezet reá a miniszter tárcájában.

A terjedelmes tárgysorozat mindkét napra lefoglalta a közgyűlés idejét, s azt csak a második nap esteli óráiban zárta be a főispán.

Az alispáni jelentést érdekes tartalmánál fogva ez alkalommal is egész terjedelmében itt közöljük:

Tekintetes vármegyei bizottsági közgyűlés!

A vármegyei közigazgatás legközelebb lefolyt negyedévi állapotáról van szerencsém rendszerint tisztí jelentésemet a következőkben tiszteletteljesen előterjeszteni:

Tavaszi rendes közgyűlésünk idejétől oly esemény, mely a vármegyei közigazgatást rendes menetben megzavarta vagy éppen akadályozta volna, elő nem fordult. A vármegyei tisztikar hivatalbeli kötelességének általában megfelelt s a vármegyei közigazgatás hatáskörébe utalt ügyek törvényszerinti elintézésben részesítettek.

A vármegyei tisztikarban ez idő alatt személyi változás elő nem fordult.

A vármegyei alapok és pénztárak kezeléséről a kir. számvevőség által bemutatott 1907. évi zárszámadások megvizsgálására elnököltem alatt kiküldött bizottság feladatában eljárva, annak eredményéről szóló jelentése ezen közgyűlésünknek fogja egyik fontos tárgyat képezni.

A folyó évre az országgyűlés által megajánlott ujonczok kiállítását végett megtartott főszorozás a megállapított tervszerint márczius hó 14-én a rimaszombati szolgabírói sorozó járásban megkezdett, április hó 30-án a dobsinai r. t. városi sorozó járásban befejeztetett.

A sorozás az egész vármegye területén fennakadás nélkül teljes rendben folyt le s ez alkalommal is teljes elismeréssel kívánom kiemelni a sorozó járások főtisztviselőinek és katonaiügyi előadóinak, ugy az előmunkálatok teljesítése, mint a sorozás folyamata alatt az előáll-

tás és a rend fenntartása érdekében tanusított hivatalbeli buzgalmat.

Az eredmény — általában — tekintettel a távollevők nagy számára, kielégítőnek minősíthető.

Ez évben az egész vármegye területén az állítási lajstromok szerint összesen állítandó volt 3861 állításköteles (a múlt évinél 73 al kevesebb), tényleg állítottatott 2643 állításköteles, távol maradt a sorozástól 1218 (a múlt évinél 144 fővel kevesebb), ebből besoroztatott az ujonczjutalék javára 792 fő, a póttartalékba 75 fő, összesen 867 fő, a tényleg állított állításköteleseknek 32 80%-a, a múlt évinél 4 13%-al kevesebb.

A hat főszolgabírói sorozó járásban az állítási lajstromok szerint állítandó volt 3451 állításköteles, távol maradt a sorozástól 1040 fő, az állításkötelesek 30 13% a; tényleg állítottatott 2411 állításköteles. Ezekből besoroztatott az ujonczjutalék javára 651 fő, a póttartalékba 141 fő, összesen 792 fő; a tényleg állított állításköteleseknek 32 85% a. Teljesen ismeretlen volt 132 fő, az állításköteleseknek 3 82% a.

Az öt rendezett tanácsú városban állítandó volt 410 fő, távol maradt a sorozástól 178 fő, az állításkötelesek 43 41% a. Ebből besoroztatott az ujonczjutalék javára 66 fő, a póttartalékba 9 fő, összesen 75 fő, a tényleg állított állításköteleseknek 32 32% a. Teljesen ismeretlen volt 18 fő, az állításköteleseknek 4 4% a.

A vármegyei törvényhatósági kezelés alatt álló közsutak állapota, egyes nagyon terhes forgalomnak kitett szakaszoktól eltekintve, általában kielégítő. Nagyobb hiányok csak a beje—jolsva—murányi közut hisnyóvíz—nagyroczai szakaszán és a pelsőcz—csetneki uton észlelhetők, hol az utóbbi években létesített magnésit-gyárak következtében oly sűrű teherforgalom állott elő, hogy a különben is alap nélkül épült és mérsékelt fenntartott utpályán oly kopások keletkeztek, melyeket csakis keményebb fedanyaggal és vastagabb terítéssel lehet majd helyreállítani.

A beje—jolsva—murányi ut jelzett szakaszának kijavítása 12 ezer korona erejéig még ez évben fog teljesíteni, a pelsőcz—csetneki ut azonban anyagi eszközök hiányában csak a jövő évben kerülhet kijavítás alá.

Általában nehezíti az utak kellő fenntartását azon körülmény, hogy az utóbbi években az igás és kézi munkabérek 50—100%-al emelkedtek és amennyiben a vármegyei utialap bevételei nem növelhetők, az utiadó fokozása által törvény értelmében — az egyes utvonalakra annyival kevesebb fedanyag jut, az előbbi évekhez viszonyítva — amennyivel a fedanyag előállítási ára emelkedett.

A fedanyag elégtelensége most már csaknem minden utvonalon érezhető, de leginkább a vármegye felső részeiben, hol az erdő- és bányatermékek szállítása az egyes vasuti állomások és gyárak felé rendkívül megsaporodott és emelte a forgalmat.

Amennyiben pedig az utfenntartás kiadásainak nagymérvű felszaporodása, szükségképen az utipénztár bevételeinek növeléséről való gondoskodásunkat is szükségképen megköveteli, s amennyiben a jelenlegi törvényes alapon az utiadó felemelése már nem áll módunkban — utialapunk jövedelmének szaporításáról csak a szomszédos vármegyékben már fennálló vámos utrendszer életbeléptetése érdekében két évvel ezelőtt megkezdett, de az akkori viszonyok következtében abban hagyott tárgyalásokat ismét folytatva — ezen vámos rendszert minél előbb vármegyénkben is megvalósítjuk. Eppen ez okból tisztelettel kérem a tekintetes vármegyei közgyűlést, hogy erre nézve a megbízást újabban, ez alkalommal megadni méltóztassék.

A törvényhatósági közutakon levő műtárgyak és tartozékai ez idő szerint megfelelő állapotban vannak, nagyobb hidépítési szükségse nem állott elő, a szükséges javítások esetről esetre fogatosítottak.

Nagyobb kiadást fog azonban igényelni az állami segélyvel fenntartott tiszolcz—murány—vernár—poprádi hadászati ut Pusztaföldtől—Szepesvármegye határáig terjedő és sok helyen tulkeskeny szakaszainak, az automobil-forgalom növekedése folytán közlekedési és közbiztonsági szempontból elkerülhetlenül szükségessé vált kiegészítési munkálata, melynek terve és költségvetése munkálat alatt áll, de a munkálat kivételének költsége előreláthatólag tetemes összeget fog igényelni.

Különösen kiemelni kívánom, hogy a tervezett munkálatot nem az ut rossz állapota teszi szükségessé, mivel az utpálya szakaszokon mindenféle járműre egyaránt elég jó és sima felületű s a rendes közúti forgalom közvetítésére úgy mint ezidőig jövőre is teljesen alkalmas lenne; hanem szükségessé teszi azon körülmény, hogy Poprád és a dobsinai jégbarlang között, automobil-járatok tartatnak fenn, melyek a legkeskenyebb szakaszokon is nagy sebességgel rohannak végig, úgy, hogy a rendes járműveknek nincs idejük, sem módjuk, hogy a keskeny uttesten veszély nélkül kitérhessenek. Ezen munkálatot tehát az országos közforgalom érdeke teszi elkerülhetlenül szükségessé és kívánatosá.

Mennyiben pedig a kiegészítési költségeinek engedélyezése és ennek alapján a munkálat kivitele előreláthatólag hosszabb időt fog kívánni, hogy a forgalom veszélyessége, kivált a vernár—szepesi határ közötti keskeny szakaszokon némileg csökkentessék, a hegy felőli mély vízlevezető árok betöltése elrendelve lett, hogy ez által az uttest annyira, a mennyire lehet, addig is szélesíthessék és a kitérésre alkalmas helyek készíthessék. Azonban e mellett a forgalom és közlekedés biztonságának megővése érdekében szükségesnek tartom egyes bizottsági intézkedéseknek szomszédos Szepesvármegyével egyetértőleg leendő életbeléptetését.

A vármegye alsó részében levő járhatatlan utszakaszok kiépítését illetőleg, a Birinyen Hangonyra vezető meredek utszakasz áthelyezéséről eltekintve, — melynek nyomjelzése legközelebb fog megkezdetni, a simonyi—darnyai, a felsőhangony—borsodvármegyei határ közötti, a feled—zabari utnak Gasztetőtől az Utas pusztáig és a Rimaszombati—egri utnak Almágytól a hevesvármegyei határig terjedő részére a tervek és költségvetések elkészítették és ezekre nézve a m. kir. kereskedelemügyi miniszterium kiküldöttéi által, folyó évi május hó 29, 30 és 31-én megtartott helyszíni vizsgálatok alapján a megállapodások már megtörténtek. Ennek folytán a felsőhangony—borsodi határ közötti utrésnek kiépítése engedélyezése alatt áll és még ez évben remélhetőleg kiépítés alá kerül, a többi jelzett utszakaszokra nézve

pedig a közigazgatási bejárás mielőbbi megtartása kilátásba helyeztetett.

Mindenzen utszakaszok — bár kiépítésök sürgős szükségét képez, — azonban csakis az esetben lesznek kiépíthetők, ha a szükséges költségeket a m. kir. kereskedelemügyi miniszterium vármegyénknek rendkívüli segélyképen engedélyezi és rendelkezésre bocsátja. — Mert utipénztárunk már az eddig kiépített és kezelés alatt álló utvonalak fenntartási költségeit, csak összes bevételeinek teljes felhasználása mellett képes már fedezni, ennélfogva utvonalaink kiépítetlen szakaszainak elkerülhetlenül szükségessé vált kiépítésére alappal egyáltalában nem rendelkezik.

Különböző törvényhatósági közutainkra költségelőirányzatilag megállapított fedanyag előállítását mindenütt folyamatosan és az egyes utaknál már annyira előhaladva van, hogy az átvétel még a nyár folyamata alatt eszközölhető leendő.

Az utadó beszállítása és az érdembérek gyorsabb folyóvá tétele érdekében a szükséges intézkedést saját hatáskörömben megtettem.

A dobsina—poprádfelkai vasutnak a m. kir. kereskedelemügyi miniszterium által elrendelt és folyó hó 20- és 21-én megtartott közigazgatási bejárásán a vármegyei közigazgatási bizottság részéről kiküldött Hámos László és Mihálik Dezső bizottsági tagokkal, Juraskó Jakab műszaki tanácsos és a garamvölgyi járás főszolgabírával vármegyénk képviselőitében résztvettünk. A közigazgatási bejárás alkalmával a bemutatott tervet — a helyi viszonyok szerint szükségesnek mutatkozó módosítások mellett — a kivitelre alkalmasnak találtatott Jegyzőkönyvi nyilatkozatunkban kifejezést adtunk törvényhatóságunk nevében, hogy a dobsina—poprádi vasutnak a megállapított terv szerinti kiépítése ellen észrevételt nem emelünk, sőt ezen vasut kiépítését közforgalmi, kereskedelmi, hadászati és turisztikai tekintetből kiváló fontosságú országos közérdeknek tartjuk, mivel ezen vasut lenne hivatva az ország felvidékét a magyar Alfölddel és éjszaki Európával a legrövidebb uton összeköttetésbe hozni. Vármegyénk természeti szépségeiben gazdag felső vidéke csak ezen vasut által lenne legkönynyebben a külfölddel megismertethető. Eppen ez okból országos nagy jelentőségénél fogva csak mint állami vasutat tartjuk kiépítendőnek, annyival inkább, mert vármegyénkben az összes vasutak eddig kizárólag magánosok által nyújtott jövedelmi jótállás (kamat garancia) mellett, újabban vicinális jelleggel és magánosok hozzájárulásával létesítettek és ez idő szerint már legnagyobb jövedelmet hoznak, ezen vasutat pedig az érdekeltég egymagában kiépíteni anyagi erők hiányában képtelen.

A személy- és vagyonbiztonság ez idő alatt a szokottnál nagyobb mérvben meg nem zavartatott.

A vármegye területén illetőséggel bíró és állandóan itt tartózkodó oláhegyiznyok letelepítése iránti tárgyalások folyamatban vannak. Osgyan községben Sárközi József cigányvajda már alkalmas telket és lakóházat vásárolt s azon megtelepedett s fuvarozással foglalkozik. A többi községekben is megtörtént a letelepítési terület kijelölése iránti intézkedés. Orah vezetéti cigánybanda azonban Osgyánból, hol illetőséggel bír, ismeretlen helyre elköltözött, valószínűleg Galicziába, hová utlevél váltott. Az erélyes eljárásnak mindenesetre mutatkozik már ez idő szerint is azon kedvező eredménye, hogy a letelepítés tényleg megkezdett, az ellenszenv és idegenkedés szűnőfélben van és a kóborlás nagyon megcsökkent s így a kihágások is lényegesen kevesbedtek.

Járásbéli főszolgabírákat a legerélyesebb közbenjárásra és az ellenőrködő felügyelet gyakorlatára hivatalból felhívtam s mint az eddigi eredmény is tanusítja, ők ezen felhívásomnak elismerésre méltó buzgalommal megfélelni igyekeznek.

A múlt két hó folyamata alatt helyi érdekű vasutaink igazgatósági üléseiben és a részvénytársaságok közgyűléseiben vármegyénk képviselőitében résztvettünk. Vasutaink 1907. évi üzleteredményéről megnyitással jelentettem, hogy az a múlt évinél ismét kedvezőbb alakult és pedig a csetnekvölgyi helyi érdekű vasut évi tiszta jövedelme részvényenként már elérte a 6% ot, melyből 5% az elsőbbségi kötvények szelvényeinek beváltására, 1% -tól pedig az évi vetelt jegy osztalék hátralékának apasztására fordított; a murányvölgyi helyi érdekű vasut szelvényei 4 825% al vagyis 9 korona 65 fillérrel (múlt évinél 1 korona 50 fillérrel magasabban), végre a Zólyombrezó—breznóbánya—tiszolczai helyi érdekű vasut elsőbbségi kötvényeinek szelvényei 3 65% al, 14 korona 60 fillérrel (múlt évinél 45 fillérrel magasabban) váltatnak be.

Özinte sajnálkozással és igaz részvétellel kívánok megemlekezni azon két tűzvész megrendítő pusztításáról, mely folyó hó 13-án Nemesradnót községben 50 lakóházat melléképületeivel együtt elhamvasztott. A kár a hivatalos felvétel szerint 64154 korona, melyből csak 37818 korona érték volt biztosítva. A tűzvésznek áldozatul esett és egészen megégett egy szegény öreg asszony, 2 drb. ló, 4 darab sertés és 4 darab borjú. A védekezést igen megnehezítette azon körülmény, hogy a lakosság egy része az éppen azon napon tartott rimaszombati országos vásáron s a másik része a mezőben aratási munkálatnál távol volt és e mellett a nagy melegben az erős szél.

A lakosság szegényebb részét sujtotta a szerencsétlenség, egyetlen lakóházukban minden vagyonukat veszítették el, sok családnak a rajtuk volt ruhán kívül egyebe nem maradt.

A községbeli lakosok és a szomszédos községek elismerésre méltó részvétellel gondoskodtak az első segélynyújtásáról és a hajléktalanul maradt szerencsétlenek elhelyezéséről.

Folyó hó 14-én pedig egy ember vétkes gondatlansága következtében Kisorozce községben éjjel feltízzeny órákor támadt tűzvész, egy rövid óra lefolyása alatt 93 lakóházat melléképületeivel együtt pusztított el. 7 szarvasmarha, 18 sertés, temérdek baromfi, az idei összes takarmány, házi butor és ruhanemű és a mi legsajnálhatóbb, egy 6 éves gyermek is a lángok martaléka lett, számosan pedig égési sebeket szenvedtek. A kár az összeírás szerint 164923 korona, melyből csak 29800 korona érték volt biztosítva.

A tűzkárosultak helyzete valóban kétségbeejtő, mert a megmaradt 15 lakóház a 429 főre menő hajléktalanokat, kiknek a testükön levő ruhájukon kívül egyebük megmenthető nem volt, — befogadni nem képes.

Az első pillanatnyi segínyt a szomszédos Nagyrőce város polgármestere nyújtotta s a gyűjtött ölelmicikkék már 15-én kiosztva lettek. A gyűjtés megindult Jolsva városban és a járás községeiben is.

A járási főszolgabírák jelentéseinek vétele után azonnal az első szükségletek ellátására Nemesradnót községnek 1000 korona és Kiszőce községnek 500 kor. segínyt az inségalapból utólagos jóváhagyás reményében kiutaltványoztam. A könyvradománygyűjtést az egész vármegye területén elrendeltem és a szerencsétlen tüzkárosultak szánandó helyzetét vármegyénk közönségének áldozatkész emberbaráti könyörületességébe ajánlottam. A m. kir. belügyminiszteriumhoz táviratilag jelentést tettem s a tüzkárosultakat segélyezésre a legmelegebben ajánlottam.

Egyébként a járási főszolgabírák jelentése a még szükséges intézkedések megtétele céljából, ezen közgyűlésünknek fogja tárgyát képezni.

Külföldre, legnagyobb részben Amerikába való kivándorlásra szóló utlevél elnyeréséért önálló kérvény benyújtott folyó évi január 1-től június 30-ig bezárólag hivatalomhoz 248 darab 350 egyén részére. Mult évinél 1445 darabkal kevesebb, 1799 kevesebb kivándorló részére.

Könyvradomány gyűjtési engedélyt a folyó hó 1-ig a vármegye területére kiadtam 23 esetben, a m. királyi belügyminiszterium pedig engedélyt adott vármegyebeli illetőségűeknek az ország egész területére 5 esetben.

Házalási kereskedés gyakorlatára szóló könyvecskét kiadtam 93 egyén részére, mult évinél 56 nál 37 egyénnel többnek.

A lakosság megélhetési és kereseti viszonyai az egész vármegye területén általában igen kedvezők.

Az aratási munkát a vármegye területén a legnagyobb részben folyamatban van s a termés eredménye, egyes jobb termések kivételével, általában nagyban és egészben középszerűnek minősíthető. Az aratási munkálatok minden fennakadás nélkül végeztek, hatósági beavatkozásnak eddig szüksége fel nem merült.

A hasznos házi állatok egészségi állapota a nagyobb mérvben terjedő sertésvész és sertésorbáncz, valamint a lovak között több helyen fellépett takonykór eset miatt kedvezőnek nem minősíthető.

A törvényhatósági főállatorvos hivatalos jelentése szerint sertésvész miatt 29 és sertésorbáncz miatt 33 községben van a zárlat elrendelve.

Takonykór által fertőzve volt: Csetnek, Rimaszombat, Rimapálfalva, Bellény, Abafalva, Rozsnyó, Kövecses és Sajószentkirály község, megtisztult Rimakokova, Rimaszombat, Rimapálfalva és Bellény, tehát még zárlat áll fenn Abafala, Rozsnyó, Kövecses és Sajószentkirály községben.

A főállatorvos hiteles kimutatása szerint eddig kiirtott 8 községben összesen 40 darab ló. Jelenleg még zárlat alatt van Méhiben 2 drb., Sajószentkirályon 5 drb. és Rozsnyón 6 darab ló.

Ezen veszedelmes ragadós betegség helyhez kötése érdekében az előszabott övrendszabályoknak legszigorubb végrehajtását elrendeltem, járásbeli főszolgabírákat és Palm Nándor törvényhatósági főállatorvost az ellenőrködő felügyelet gyakorlására és minden egyes esetben e célból a szükséghez képest a helyszínére való kimenetelre hivatalból felhívtam.

A főállatorvos jelentése szerint elrendelt intézkedéseim teljes szigorral és kellő pontossággal végrehajtottak és így remélhető, hogy ezen veszedelmes betegség rövid idő alatt nemcsak helyhez kötve marad, de a másodikban malleinezésre reagált takonykór gyanús állatok gyors kiirtása folytán vármegyénk területe meg fog tisztítottatni.

Egyébként a többi hasznos háziállatok egészségi állapota kielégítő.

Végezve hivatalos jelentésemet, az elintézés tárgyát képező ez alkalommal nagyobb számú fontosabb vármegyei közügyek tárgyalása alkalmával előadandó részletes előterjesztéseimet a tekintetes vármegyei bizottsági közgyűlés mindenkor tapasztalt méltányló figyelmébe és jóindulatába ajánlva kiváló tisztelettel maradtam.

Rimaszombatban, 1908. július hó 22-én.

Bornemisza László, alispán.

Értesítés.

466 sz. — A rimaszombati egy. prot. főgimnázium Igazgató Tanácsa elhatározta, hogy jövőre csak oly szállásokon engedi meg a gimnáziumi tanulók elhelyezését, melyek egészségi szempontból kifogás alá nem esnek.

E határozatból kifolyólag értesítem mindazokat, kik a szeptemberben beálló iskolai év folyamán alatt tanulókat óhajtanak bármilyen ellátásra elfogadni, hogy ebbeli szándékukat a főgimnáziumi igazgatói irodában legkésőbb augusztus hó 20-ig bejelenteni sziveskedjenek.

Rimaszombat, 1908. augusztus 1.

Dr. Veres Samu, főgimn. igazgató.

Hirek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki egyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala

Kitüntetés. Andrassy Dénes gróf megyénk nagynevű főura uradalmi jószágigazgatóját: a megyeszerte nagy tiszteletnek és köszönetnek örvendő Sulyovszky Istvánt uradalmi kormányzójává nevezte ki. A kiváló férfiú e kitüntetését általában az egész megyében örömmel fogadják, s mi is szívből üdvözljük lapunk régi jóakaró barátját.

Városi tisztújítás Rozsnyó r. t. városnál az elhalálozás folytán megüresedett városi főjegyzői és tisztii ügyészi állás július hó 30-án töltetett be választás útján. A választást Bornemisza László alispán, udvari tanácsos vezette a megszokott tapintattal. Főjegyzővé Szoboszlai Sándor kövi jegyző, tisztii ügyésszé pedig dr. Kathona László választott meg.

Kinevezések. A vallás- és közoktatási miniszter Dénes Lajos újvidéki áll. polg. iskolai helyettes tanítót a nagyrőcei állami polg. iskolához helyezte át. Krissó

Mária karánsebesi polg. isk. helyettes tanítónót — az itteni fogházfelügyelő kiválóan képzett leányát — ugyanoda tanítónővé nevezte ki.

Füredzés. Törköly József áll. elemi iskolai igazgató néhány heti tartózkodásra, július hó 27-én Igló-füredre utazott. Gyürky Pál ág. ev. főesperes pedig két hét óta Tátraszéplakon üdül.

Czinke István ref. lelkész családjával Vihnye-füredre utazott.

Athelyezés. Stegena Andor tiszolcei áll. elemi iskolai tanítót Aradra helyezte át a vallás- és közoktatásügyi miniszter.

Ferenczy síremléke. A helybeli református egyház presbyteriuma által kiküldött bizottság július hó 29-én a helyszínen megjeleneve végleges megállapodásra jutott és kijelölte a templom mellett azon helyet, hová városunk nagynevű fia: Ferenczy síremléke el fog helyeztetni. Ugy halljuk, hogy jövő héten hozzáfognak a szomszéd udvarban az új raktárpépület felépítéséhez, s aztán a templom jobb oldalán levő raktárt lebontják, s a kis parkirozott helyen lesz a Ferenczy emléke, mely az Erzsébet-tér egyik díszét fogja képezni.

Ferdinánd bolgár fejedelem elutazása. A Magas Tátra fejedelmi vendége Ferdinánd bolgár fejedelem, aki két hétig időzött a dobsinai jégbarlang mellett lévő pusztamezői kastélyban, július 25-én rövid tartózkodásra Bécsbe, onnét pedig ebenthali családi kastélyba utazott. Kíséretében Boris trónörökös és másik fia Cyryll, Tirnovo hercege volt, míg két kis leánya Elenora fejedelemasszonyai most Németországban Bayreuthban van, hol a fejedelemmel találkozott. A fejedelem az idén a szokottnál kisebb kísérettel utazik, mert tekintettel a törökországi zavaros viszonyokra, Markov tábornokot, a bolgár hadsereg vezérkari főnökét és főhadsegédét, régi hűséges emberét, szokott kíséretének több tagjával Szófiában hagyta. Egyedül Stojanov alezredes és Fleischman titkos tanácsos van kíséretében, kikkel mult esztőtörtökön misét hallgatott a garamvölgyi veresköi róm. kath. templomban, hol a szegényeknek való kiosztásra 900 koronát adott át az odaváló plébánosnak. A templomból kijövet megszólította Tomory Géza főszolgabíró, kivel magyarul beszélgetett és jelezte, hogy augusztus elején ismét az ő szűkebbi hazájába, Gömörbe jön egész családjával. Először a hontmegyei szentantali kastélyt keresi fel, hol a fejedelem ifjúságának legszebb éveit töltötte, és most az új fejedelemasszonynak akarja e remek vidéket bemutatni. Ferdinánd fejedelem ez idő szerint igen jó szízen van, augusztus 18-án a szombat-helyi 11-es huszárezred felett tart szemlét, melyet először látogat meg mint ezredtulajdonos.

A gömörvármegyei agarász egyesület Rimaszombatban július 27-én népes közgyűlést tartott. Az elnöki tisztelet Ragályi Gyula elnök akadályoztatása folytán Putnoky Mór alelnök töltötte be. A közgyűlés több fontos ügyben határozott és pedig: az idei verseny október hó 10- és 11-én fog megtartatni a dobrai tállokban. Első díj 400 korona értékű ezüst serleget, második díj a nevezési díjak felét tüzte ki. A versenybírói tisztelet Hámos Aladár, Putnoky Mór, Farkas Zoltán és Fáy Antal fogják ismét betölteni. Az igazgatóságba beválasztottak: Ragályi Gyula elnök, Putnoky Mór alelnök, Gundelfingen József társ titkár és Hámos Antal társ. pénztárnok mint tisztviselők, a tagok sorából pedig báró Vécsey Alfonz, Farkas Zoltán, Hámos Aladár, Hanvay József, Bornemisza Elemér, Fáy Antal és Szontagh Zoltán. Helyettes gyepvezér Hízsnay-Heinzelmann Béla lett. A közgyűlés némi módosítással elfogadta Fáy Antal által szakértelemmel kidolgozott versenyszabályzatot. — Teljesíteni kívánja továbbá a közgyűlés az országos agarász szövetség azon kérését, hogy a tagok névsorát a szövetség évi törzskönyvébe felvehesse, evégből az egyesületi titkár megbízott, hogy a névsort küldje meg. Uj tagokul felvétettek: Nagy Aladár Rimaszombat, ifj. Vojnich József Szabadka és Söldos Bertalan Otrokoos.

Uj árvalás. A rimamurány-salgótarjánai vasmű részvénytársaság nemeselekkü és fenkölt gondolkodása vezérigazgatója: Borbély Lajos indványára a jubiláris közgyűlésen elhatározta, hogy a likéri gyártelepen 200000 korona befektetéssel egy árvalászat épít az elhunyt alkalmasítottak árvái részére. A gyártelep mellett ma már készen áll a fővárosi építész terve szerint készült impozáns kétemeletes épület, mansard szobákkal és földalatti — souterrain — helyiségekkel. Tóth Béla helybeli városi mérnök volt az építész-vállalkozó, ki nagy tudással és kiváló gondnal oldotta meg a terven elé rótt feladatokat. Megbizottja: Dusek András ügyes építőmester-állandóan a munka körül tartózkodott és szorgosan ügyelt arra, hogy a társulat ezen legujabb alkotása szolid, jó munka legyen, melylyel dicsőséget arassanak a vállalkozók. Az épület immár készen van, s a vonaton átutazók figyelmét messziről magára vonja. Most kezdetét veszi a belső berendezés, s az őz folyamán az épület megnyitják s bevonulnak a szerencsétlen árvagyermek, kik bizonyára áldást fognak esedezni a Mindenhatótól a társaság jóságos vezetőire és részvényeseire, kik az ő szomorú sorukon enyhítettek.

Köszgyűlés. A gömörvármegyei kereskedelmi részvénytársaság július hó 28-án Széman Endre elnökle alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen az alapszabályokat módosították.

Katonai szemle. Szentkirályi Nagy Valér altábornagy — a méntelepek katonai felügyelője — július hó 28-án délben Dező Ferencz alezredessel és Rappaport számvevő főhadnaggyal együtt városunkba érkezett, s mindjárt kihajtatott a méntelepre, hol Nagy Aladár teleparancsnok, főhadnagy fogadta. Nyomban hozzálátott a vizsgálathoz, s a legénységet, loállományt, ügykezelést, raktárakat és laktanyát alaposan megvizsgálták. Az altábornagy a talált renddel és a telep vezetésével teljesen meg volt elégedve, s méltó elismerésének kifejezést is adott. Délután az előkelő katonai vendégek elutaztak.

Változás az osztálymérnökségnél. Gedeon János főmérnök, a helybeli osztálymérnökség hivatalvezetője — mint értesülünk — a központba hivatik be, s az osztálymérnökség vezetésével ideiglenesen már f. hó elejétől Emöky Adolf mérnök bizatik meg. Reméljük, hogy a távozó osztálymérnöktől, ki társas életünk rokonszenves tagja volt, azzal búcsuzunk el: „A viszontlátásra!”

Téglagyár r. társ. Putnokon. Serényi Béla gróf putnoki téglagyárát a központi keresk. és hitelbank 600000 kor. alaptőkével részvénytársasággá alakítja, a gyár évenként 4 millió téglát és 3 millió cserepet fog előállítani. Az új részvénytársaság rövidesen megtartja alakuló gyűlését.

Mulatság. A helybeli róm. kath. Olvasó-egylet helyiségeiben mult vasárnap kitünően sikerült Anna-bál volt. Az udvaron levő lombsátor alatt este megkezdődött a táncz, s ugyancsak vígan volt fiatalja, öregje a késő éjjeli órákig.

A Polgári kör védnöksége alatt álló temetkezési-egylet július hó 25-én Rábely Miklós elnökle alatt választmányi ülést tartott, melyen több ügyet tárgyaltak, s uj tagokat vettek fel.

Hangverseny. Kitünően sikerült hangversenyben gyönyörködött Csiz-füred közönsége szombaton, július 25-én. Fráter Loránd, a magyar dal leghivatottabb tolmácsolója ragadta ismét magával hálás publikumát. Szébb-nél-szebb dalai a gyönyörű előadásban még jobban érvényre jutottak, s utolsó számait, melyeket saját hegedükíséretével énekelt, szünni nem akaró tapssal honorálták. Méltó feltűnést keltett gyönyörűen csengő iskolázott hangjával a hangversenyen közreműködő dr. Kallós Jenőné. Poétikusan előadott Mimi-dalával a Puccini „Bohémek”-ből, ugyszintén Tarnay hangulatos dalaival és Hubay „Madárdal”-ával őszinte és megérdemelt tapsvihart aratott. A zongorakíséretet mindkét esetben Tarnay Alajos látta el a töle megszokott virtuozitással. Hangverseny utáni reggel Fráter Loránd elutazott a fürdőből.

Estély Tiszolcon. A tiszolcei „Magyar Casinó” augusztus hó 8-án új helyiségében, 25 éves fennállása és új helyisége megnyitása alkalmából közvacsorával és tánczal egybekötött estélyt rendez. A vacsora díja személyenként 2 kor. 20 fill. A résztvevő vidékiek szándékukat sziveskedjenek levelezőlapon augusztus hó 4-ig Rác Endre Casinó-elnöknél bejelenteni. Kezdeté este fél 8 órakor.

Füred részvénytársaság. Putnok és vidéke kedvező kiránduló helyének a putnoki fürdőnek megvételére részvénytársaság alakult. A részvények jegyzésében Serényi Béla gróffal az élén Putnok intelligenciája vezet. A gyűjtőveken a vidék és az iparos osztály is szépen képviselve van.

Ellopott gyűjtemény. A dobsinai jégbarlang egyik jégasztalkáján üvegburkolat alatt érdekes névjegygyűjtemény van, amelyet a látogatók megtékinthetnek. Ebben a gyűjteményben van Rudolf trónörökösnek és feleségének, Stefánia trónörökösnek, valamint az 1886-ban ott járt Milán szerb királynak, Sándor trónörökösnek, továbbá Moltke porosz tábornagnak névjegye, végül az újabb időkbeli Frigyes főherceg egész családjának és hercegi vejének névjegye sok más hazai és külföldi előkelőség névjegyével együtt. A névjegyeket gondosan őrizték az enyészettől is. A mult vasárnap, július 19-én lezajlott jégünnepre közel 200 főre menő, részben külföldi vendég verődött össze. Ugyszólván a világ minden tájáról. Egy háromtagú, gyapjuinges, fehér bokavédős angol turistacsoport egyik tagja a kápolna penészes névjegyei különösképp érdekelték s engedelmet kért a barlangvezetőtől, hogy a sok ezer névjegyet átnézhesse. A barlangvezető egy darabig mosolyogva nézte, hogy a szöke angol mint turkál a csillogó jégprizmák közt, aztán tovább ment. Az angol két órai kutatás után anélkül, hogy nyomban észrevették volna, az üvegburkok alatt elhelyezett névjegyeket magával vitte. Kovács barlangvezető csak másnap vette észre, hogy az udvarias angol, ki neki mosolyogva egy aranyat adott borraival, ellopta a fejedelmi névjegyeket, melyek irigyelt ereklyéi voltak a barlangkápolna termének. A kellemetlen helyzetbe került barlangvezető persze nem tudja megérteni, hogy egy ur, aki olyan fényes borraival ad, hogyan vetemedhetik ilyen lopásra.

Tánczestély Jolsván. Dobránszky János okl. tánczitanító Jolsván augusztus hó 1-én a fürdő nagyterem helyiségében kezdő és haladó növendékeivel nyilvános vizsgálatot s ezzel egybekötve zártkörű tánczestélyt rendez. Belépti díj személyenként 2 korona.

Baleset a motornál. Jánosiban mult hó 29-én súlyos baleset történt. Gacso István 28 éves kisbirtokos fia ugyanis a benzinmotornál dolgozott, s egy másik társa ügyetlensége folytán a motor egyik kiálló alkatrésze összezúzta a Gacso arcát és jobb vállát. Beszállították a kórházba.

Uj lap. Arról értesülünk, hogy még a f. évben Nagyrőcezen Csorba Rudolf közjegyzőjelölt szerkesztésében és Lévai Izso kiadásában „Murányvölgy” című új lap fog megjelenni. Mi részünkről az eszmét helyesnek találjuk, mert a lap e vidéknek jó szolgálatokat fog tenni.

Zászlósértők elítélése. Csak nemrég történt, hogy Tiszolcon a nemzetiszínű zászlót 4 suhancz megtepázta. A zászlósértők a kir. bíróság elé kerültek s mult hó 28-án adtak számot csunya hazafiatlan eszelekedetükért a rimaszombati kir. járásbírósnak. Mentegétdzősök és tagadásuk mit sem használt, mert Langhoffer kir. járásbíró a 4 vádlott közül kettőt és pedig: Csipka Rudolf 16 éves lakatos inást és Djaniska József 16 éves napszámot 13 napi elzárásra és 10 korona pénzbüntetésre ítélté. Hudecz Sámuel és Posztir András iparos inasokat azonban bizonyíték hiányában felmentette.

A rimaszombati kerületi munkásbiztosító pénztár kötelekéhez tartozó t. cz. munkaadók és biztosítottak szives figyelmébe. Ismételtlen felhívjuk a t. cz. munkaadókat, hogy az állami munkásbiztosítási hivatal rendelete értelmében mindazon alkalmazottak, kik akár baleset, akár betegség esetére biztosítandók, s ha azok már be is voltak jelentve, 1908. évi július hó 1-től augusztus hó 1-ig újból bejelentendők, a kik ezen bejelentést ez ideig nem eszközölték, ugy azt azonnal tegyék meg. Bejelentésre szolgáló új úrlapok a pénztár helyiségében díjtalanul állnak a munkaadók rendelkezésére. Ugyanez áll fenn az üzembjelentésekre nézve is. A bejelentéseknél nagyon fontos a tényleges napi vagy heti kereset bejegyzése, mert az újabb rendelet szerint 8 osztály állítatik fel augusztus hó 1-től. 6 napos kereset alapján, s a tagdíjak a napi vagy heti kereset alapján mutattatnak ki, de annak arányában utaltatik a táppénz is.

Öngyilkossági kísérlet. Gittler Lajos 46 éves miskolci cipész megunta az életét s öngyilkosság útján skart attól megszabadulni. Tettét Miskolcztól távol akarta elkövetni s vonatra ült s elment Fülelig. Innen aztán az országuton gyalog jött vissza Várgedéig, hol aztán bal karján átkarta vágni zsebkésével az ereit. De csak az inakat vágta el, azonban igen sok vért vesztett, s elalélva hozták be 27-én a kórházba, hol sebéről már gyógyulófélben van.

Tűs. Kedden éjjel 12-kor a tüzoltó-kürt vészjelzése riasztotta fel Putnok lakosságát álmaiból. Az Andrássy D. utcában lévő Putnok és vidéke fogy. és értékesítő szövetkezet áruraktára gyuladt ki. A raktár ugyan teljesen leégett, de a vész tovább terjedését sikerült meggátolni. A kár biztosítás útján megtérül.

Hangverseny Várgedén. Mult vasárnap délután Várgedén, az ottani gyógyfürdő esinon feldiszipített fedett étkezőjében a salgótarjáni dalárda kitünően sikerült hangversenyt rendezett, melyet nagy közönség hallgatott végig sok élvezettel. Tömérdek kiránduló volt a napon a fürdőtelepen, úgy, hogy alig lehetett eleget tenni a mindenfelől felhangzó kíváncsalmaknak. Ha még egyszer akkora volna a telep és fürdőház, mint amilyen most, akkor is kicsiny lenne ilyen alkalomra. Általában ez idén különösen vasár- és ünneppnapokon igen frekvenciált hely a várgedei fürdő s mindjárt jobban előtérbe lép az a kívánság, hogy érdemes és jó volna fejleszteni a kis fürdőtelepet. Csak az a baj, hogy hiányzik hozzá a „nervus rerum gerendarum“: a pénz.

A majoros bossuja. A Ráho melletti Ruthényi-féle birtokon július hó 29-én csaknem végzetes bajt idézett elő a majoros, ki Zibrin Mihály 43 éves ráhói szabóra valami okból megharagudott s bosszujában neki ment késsel és fejszével. De nemcsak a szegény törpe kis szabót vagdalta össze, de ennek feleségét és kis leányát is súlyos sebeket ejtett. A sebesülteket a csendőrség kórházba szállította.

Öngyilkosság. Goldhammer Ignác putnoki lakos hétfőn éjjel nadrágszíjára fókasztotta magát. Mire észrevették kimúlt. A jobb napokat látott öregot zilált anyagi viszonyai keserítették el s kergették a halálba.

Az ózdi rablógyilkosság tettesei. Ország-szerte nagy szenzációjt keltett annak idején az ózdi kétszeres rablógyilkosság. 1908. január 12-én az ózdi vasgyár két tisztviselője: Zsarnay Mihály pénztárnok és Nagy Bertalan számtiszt körülbelül negyven ezer korona pénzt szállítottak Ózdról a bányászati telepre. Sajóvárkony közeliében haladt a kocsi s amikor egy hidra ért, a hid alól hirtelen több lövés dördült el. Az egyik golyó a csendőrt találta, aki holtan bukott le a kocsirol. A másik golyó Fabor István kocsiát az oldalán találta és a szerencsétlen ember néhány nap mulva belehalt sebébe. Nagy Bertalan számtiszt szintén súlyosan megsebesült, de megmentették életét. A csendőrség legszelebb körü nyomozást indította meg a tettesek után, melynek eredménye az lett, hogy a felmerült gyanúokok alapján Bari Albert és Bari István mint tettesek és Boros József mint bünségéd lettek letartóztatva. A letartóztatottakat a miskolci kir. ügyészség fogházába hozták, ahol azóta vizsgálói fogságban vannak. A vizsgálatot azonban befejezni nem lehetett, mert a gyanúsítottak eleinte beismerő vallomást tettek ugyan, de később azt ismét visszavonták. Most végre ez ügyben fordulat történt. Az egyik gyanúsított Bari Albert cigány jelentkezett kedden a vizsgálóbíró-nál, aki előtt részletekig menő beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy ők hárman voltak a büntett elkövetői.

Halálos elgázolás. Garamvölgyön július hó 28-án halálos végű elgázolás történt. Ágostonlakon (Zá-vadka) ugyanis a pohorellai kocsmáros kocsisa súlyosan megterhelt kocsiával a lejtőn lefelé gyorsan haladt, s az uton játszadozó 3 éves kis fiut: Koszocok Mátyást elgázolta. A szerencsétlen kis gyermek pár perc alatt belső elvérzés folytán meghalt. Az esetet bejelentették a nagy-rőzei járásbíróhoz, honnan 31-én Prékopa Rezső járásbíró és Törköly László jegyző kiszálltak az orvosokkal együtt, s a kis gyermek hulláját felboncoltatott. A gondatlan kocsi ellen az eljárás megindult.

Raktárépítés. A vasuti állomáson a régi rozoga raktár régen elűnt a föld színéről, s egy hatalmas új raktárhelyiség emeltetett helyére. Az új raktár háromszor akkora mint a régi volt: modern, az állomás teherforgalmának nagyságához mért, s kellő helyiségekkel lesz ellátva. Jövő évben valószínűleg megkezdik az új állomás épület, a pályaház felépítését, melyre már égető szükség van, mert a személyforgalom is évről évre fokozottabb, s a helyiségek mindinkább szűknek bizonyulnak.

Nyugtázás. A tornaljai járási általános ipartestületnek július hó 19-én alapvagyona gyarapítására rendezett nyári táncvizgalmak alkalmával a következő szives adományok és felülfizetések folytak be: Hámos Árpád 10 k, özv. Liphay Károlyné Nagy József 10—10 kor., özv. Rosenberg Mártonné Zsigmond József 5—5 kor., Hevessy Lajos, Saliga László 4—4 kor., özv. Liphay Károlyné, Glücksthal József, Sebők István, Bódi János, Nagy László 2—2 kor., Leuke György 6 kor., özv. Rosenberg Mártonné 5 kor., Zsigmond József 5 kor., Hevessy Lajos 4 k, Saliga László 4, özv. Liphay Károlyné 2 k, Glücksthal József 2 k, Sebők István 2 k, Bódi János 2 k, Nagy László 2 k, Lendvay Dezső 2 40 k, dr. Gaál Gusztáv 2 40 k, Takács Lajos 2 k, Hubay Béla 1 80 k, Finkenstein Adolfné 1 40 k, Dezső Gusztáv 1 20 korona, Sexty Ödön, Nagy József, Beszedá János, Lénárd Sándor, ifj. Bottlik András, Kövér Béla, Szalatnay Károly, Blechner Mór 1—1 k, Csabay Pál 80 f, Neumann Manó 80 f, Szalatnay Pál 80 f, Istók Lajos 80 f, Kubinyi Zoltán 40 f, dr. Fazekas Dávid 40 fillér, Bodon Gyula 40 f, Szállási János 40 f, Baranyay Kálmán 40 f, Vass Sándor 40 f, Kardos Gyula, Drencsényi Gusztáv, Gyurkovics Sámuel, Molnár Gyula, Klinko János, Virdos Lajos, Nagy Jánosné, Győry Béla, Borzy Lajos, Kucséra László, Iván Lajos, Gagyí Juczika, Mogyoródi Ferencz, Varga Boldizsár, id. Bottlik András, Balázs Rudolf, Tóth Imre, Csaplár Alajos, özv. Virág-báthy Lajosné, Sándor Béla, Balázs István, Schlesinger Ferencz 40—40 f. — A szives pártfogásért, valamint a beküldött és felülfizetésekért fogadja a nagyérdemű közönség a rendezőség hálás köszönetét.

Szegedelem a nemesradnóti tűzkárosul-taknak. A tűzvész által hajléktalanná lett s mindenét megfosztott nemesradnóti 56 családot a könyörűlő emberszeretet segítő karja igyekszik kiemelni a porból és hamuból. Még füstölögtek az épületek romjai, midőn szabadító angyalokként megjelentek a vész helyén a szomszédos községek résztvevő lakói — legelső volt kö-zöttük Rimaszécs — hozzáv magukkal kenyeret s más élelmiszereket a betevő falat nélkül maradtoknak, testi ruhát a ruhátlanoknak. Pósa Lajos, az országos nevű költő, a gyermekvilág szeretettel körülrajongott „Pósa bácsi“-ja, a ki önmaga is pótolhatatlan kárt szenvedett, mert az édes anyjáról szent örökségül rámaradt „bogár hátú“ kis házikója, melléképületeivel együtt, szintén porrá égett, s a ki igazán bubánatos szívvvel dalolhatta „Romok között“ című megható költeményében:

Hajléktalan lettem én is,
Öseimnek szent helyén;
Három égett vén akácza
Meredez rám feketén! . . .

feledve, mintegy a saját anyagi veszteségét, mindjárt a tűzvész után való napon, jelentékeny pénzüsszeget osztott szét személyesen a szerencsétlenül járt lakosok között. Ezenkívül a lelkésznek is átadott 12 koronát, a legsze-gényebbek pillanatnyi fölségelésére. Pénzbeli szeretet adományaikat ez ideig átadták, vagy elküldötték: Pósa Lajos „Az En Ujságom“ szerkesztője 12 kor., Ligárt János 10 kor., Lengyel László (Batka) 3 kor., Vattay László ref. lelkész és Rimaszécs község gyűjtése 133 kor. 52 fill., Balogványi község, Végváry Keresi (Buda-pesti) 1—1 kor., Szombati (Kassáról) 2 kor., Nemes martonfala községből gyűjt 27 kor. 53 fill., Komjáthy István (Zsip) 5 kor., Farkas Géza es. és kir. kamarás, Farkas Gézané (Bodolló) 20—20 kor., Csoma Istvánné (Bodolló) 10 kor., Simon Péter (Zsip) 20 kor., Réth Jónás (Zsip) 60 fill., Zidorháza községből gyűjt. 26 kor. 70 fill., Balás László (barazai pusztai föld) 20 kor., Balogujfalu községből gyűjtés 45 kor. 90 fill., Szondy Mátyás kir. táblai bíró (Zombor) 2 kor., Dulháza köz-ségből gyűjtés 2 kor. 40 fill., Perjese községből gyűjtés 7 kor. 4 fill., Alsó- és Felsőbalog közs gyűjt. 65 kor. 20 fill. Dobóca közs. gyűjt. 23 kor. 20 fill., Dingha Magduska (Balatonberény) 5 kor. 76 fill., Póhl Sándor (Tinnye) K. Novotny Posnavlovec p. Bedekovezina) 2—2 kor., Hahn Ella (Törökkanizsa) gyűjtése 10 kor. 10 fill., Várgede községből gyűjtés 12 kor. 90 fill., Balogfala közs. gyűjt. 13 kor. 60 fill., Gortvakistalud közs. gyűjt. 16 kor. 28 fill., Bellény közs. gyűjt. 2 kor., Rimapálfala közs. gyűjtése 22 kor. 20 fill., Rimaszécsi műkedvelő ifjuság Vattay László ref. lelkész útján 9 kor. 81 fill., „Budapesti Hírlap“ szerkesztősége gyűjt. 600 kor. Uzapanyt község gyűjtése 28 kor., Harmacz közs. gyűjtése Várady Pál tanító útján 43 kor. 26 fill. B. llény közs. gyűjt. 6 kor. 80 fill., Meleghegy közs. gyűjtése 10 kor. 50 fill., Balogpádár közs. gyűjt. 8 kor. 18 fill., Derecsény közs. gyűjt. 6 kor. 40 fill., Bugyikfala közs. gyűjt. 9 kor. 70 fill., Gasztes közs. gyűjt. 10 kor. 10 fill., Tajti közs. gyűjt. 9 kor. 74 fill., Serke közs. gyűjtése 45 kor. 92 fill., Durnya közs. gyűjt. 17 kor. 55 fillér, János közs. gyűjtése 30 kor., Szutor közs. gyűjt. 21 kor., 08 fill., Csiz közs. gyűjt. 145 kor. 81 fill., Sajó-püspöki közs. 8 k 91 fill., Herman Ottó, Pósa Lajos szer-kesztő útján 25 kor., Rimasztonyi közs. gyűjt. 41 kor. 20 fill., Feled közs. gyűjt. 53 kor. 16 fill., Gömörvid közs. gyűjt. 35 kor. 50 fill., Almágy közs. gyűjt. 11 kor. 40 fill. Az eddigi gyűjtés eredménye: 1722 kor. 95 fill. Hálás szívvvel köszönetet mond a nemes lelkű adakozóknak a „segítő-bizottság.“

Nyugtázás. A rimaszombati róm kath olvasó-körben folyó hó 26-án megtartott táncmulatságon a zászlóalpra felülfizettek: Szeman Endre 10 k, Benesik Sándor 5 k, Vári János 4 k, Koreny Pál, Tomasi-k An-rás, Kukla István, Stolez Zsigmond, Vajda István Simay Imre Molnár István, Csintalan János, Zemandi Ulrik, Martinovits Ferencz és N N 1—1 k, Komlósi Aude-50 f, Huska Rezső 20 f. A kegyes felülfizetők fogadják nagybecsű adományaikért az egylet hálás köszönetét.

Nyilvános köszönet és nyugtázás. A sa-jó-gömöri Mátyás király szoborra szives adományok: Oldal-faláról Dalay József 40 f, Kiss Berta 40 f, Dobák Győző 1 k, Csizy Mariska 20 f, községi iskola tanuló 2 80 k, összesen 4 80 k, Ózdról tisztí kasszinó 10 k, Diósgyőrből Kupay Dénes 2 k, Losonczirol állami tanítóképző intézet tanárai és ifjusága 5 k, Betekines vendéglőből Boscsek József 2 k, Abaujszántórol Cékus László ev. lelkész 1 k, Tornaljáról Sebők István 2 k, sárospataki főiskolai ifjusági egyesület 20 k, Tornaljáról Simonyiné Pál Ida 3 k, Vargha körjegyző által beküldve: Harmacz község 2 k, Csabay Béla körjegyző 2 k, Uraj község 2 k, Susa község 2 k, Jéne község 2 k, összesen 10 k, ebből postadíj 10 fillér levonva, szoborra 9 90 k. Budapestről Weyda Virgil gyűjtő 1 k, Habermann Károly 1 k, Tom-schey József 1 k, N N 60 f, Tomschey Imre 40 f, Navratil Béla 40 f, Auer Sándor 20 f, Kaiser Rezső 20 f és Török Antal 20 f, összesen 5 k. — Fenti összegek együtt 64 70 k. Legutóbb kimutatott főösszeg volt 2677 k. 19 f. Most főösszeg 2741 89 k. A fenti kegyes és hazafias adományokért e helyen is hálás köszönetet mond a szoborbizottság nevében: *Id. Bogár Lajos*, szo-borbizottsági pénztáros.

Szerkesztői üzenetek.

G. Putnok. Van ugyan ott rendes tudósítónk, de küldeméneit szivesen vesszük.

Vadászok figyelmébe. Idomított és idomítatlan pointer-vizslák eladók. Ertesítést ad: **Tomcsányi István Bején.**

Eladó zongora. Egy hosszú zongora — teljesen jó állapotban — jutányos áron eladó — Megtekinthető bármikor **Nyustyán, Takács Jánosnál.**

FERENCZY JÓZSEF
CZÍPŐFELSŐRÉSZ-KÉSZÍTŐ
Rimaszombat, Szijjártó-utca 8 sz.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy **Rszombatban Szijjártó-utca 8 szám a.** a modern ízlés és divatnak megfelelő **czípfelsőrész-készítő műhelyt** nyitottam — Készíték legszebb kivitelben a cipész szakmában előforduló mindennemű felső-részeket párosat és tucizatotat a **saját anyagomból is** és mindennemű különlegességet, elvállalok **sima és holtűzéseket.**

A budapesti cipész-szakkiallításón 1908-ban elsőrendű dísz-oklevéllel lettem kitüntetve. Több évet tanulmány ezéjából külföldön töltöttem, u. m.: Bécs, Berlin, Bréma, Köln, Karls-ruhe, München, Belgrád, Bukarest szóval Európa nagyobb városainak elsőrendű ezégeinél szerzett tapasztalataimat Rima-szombatban óhajtom érvényesíteni, miért is tisztelettel kérem, hogy becses rendelésével pártfogolni kegyeskedjék. — Szives pártfogásáért eszedve, maradtam **kiváló tisztelettel** 1—3. **FERENCZY JÓZSEF.**

Eladó ház.

Feleden a Csendőrlaktanyául bérelt ház, melyben a laktanyán kívül még 3 külön, jelenleg is bériben lévő lakás is van, a hozzátartozó kerttel együtt szabadkézből örök áron eladó. — Ertekezni lehet: **Csorny Dezső** tanítóval **Feleden** (1—3)

Kereskedő tanulókl

két jó házból való fiu főlvetetik — tót nyelvet bírók előnyben részesülnek — **SZOYKA PÁL** női kézimunka, rövid-, szövött-, díszmű és divat áru üzletében **Rimaszombat.** 8—*

Birtok-eladás folytán

szarvasmarhák, növendék-marhák, lovak, esikók, juhok és holt felszerelések, u. m.: gép-k, szekerek, ekék stb. **szabad kézből eladók.** Ertekezhetni: **Okolicsányi Ágoston** föld-birtokosnál **Rimaráhn.** 2—5

Kész díványok kaphatók!

Értesítés!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy **Rimaszombatban, Koháry-utca 27. szám alatti házban**

kárpitos-, diszítő-és paplankészítő-műhelyt

nyitottam, hol minden e szakba vágó munkákat, úgy-mint párnáztt **butor-garnitúrák, matraccok** elkészítését és régiak **átalakítását**; mindenféle **rolletták, függönyök** elkészítését és fellevesét, vala-mint **paplanok** mértékutáni készítését és a régiak **feldolgozását** jutányosan és pontosan elvállalom.

Szolgáltatomat midőn tisztelettel felajánlani szerencsém van, a n. é. közönség szives pártfogását kérvé vagyok Rimaszombat, 1907. augusztus hó

kiváló tisztelettel **Izsák Sándor,**

1—2 kárpitos, diszítő és paplankészítő.

Videki megrendelést pontosan teljesítek!

Eladó czimbalom.

Egy még teljesen új, kiténő hangfogó pedálos-czim-balom eladó Rimaszombatban, Topart-utca 26. sz. alatt **Vadász Sándornál.** — Ugyanő ajánlkozik czimbalom-leczke órák adására háznál, valamint czimbalmok hangolására is.

Eladó ház.

Putnokon a Fő-utcában egy ujjonnan épült 2 lakásból álló ház — melyet jelenleg az államépítészeti hivatal alkalmazott felülvizsgáló fő-mérnöke bir — **szabad kézből eladó.** — Az összes épületben van 6 szoba, 2 előszoba, 2 konyha, 2 kamara, 4 pince helyiség duftartal összekötve, körül esinos falyolosóval; továbbá 2 faszin, 2 sertés-ól, kut, zöldeséges kert, jó minőségű gyümölcsfa-foltványokkal körül áttette és bekerítve stb. — A venni szándékozók **Gottlieb József** építőmester, illetve háztulajdonossal érintkezhetnek.

Ezen ház 1909. évi január hó 1 től esetleg **bérbe is kiadó** s ez időszertint a létesítendő szolgabírói lakás és hivatalnak van kiszemelve. 3—3